
 
 
Interrogazione a risposta scritta n. 63

Oggetto: Mantenimento del Punto Nascita dell’Ospedale di Latisana

LIGUORI

PREMESSO che:

- il Punto Nascita di Latisana rappresenta un presidio essenziale per la tutela della salute 
materno-infantile in un territorio strategico, isolato rispetto al resto dei nosocomi regionali, ma 
connesso con il vicino Veneto;

- la struttura serve una vasta area che comprende il litorale di Lignano Sabbiadoro e Bibione, e il 
suo eventuale depotenziamento o chiusura comporterebbe una perdita economica per il 
territorio regionale, a favore del vicino ospedale di Portogruaro;

CONSIDERATO che:

- la specificità geografica e la funzione di riferimento del Punto Nascita rendono necessario 
preservare questa struttura per garantire un adeguato servizio sanitario alle famiglie dell'area e ai 
numerosi turisti che popolano il litorale nei mesi estivi;

- il reparto di Latisana è un’eccellenza per competenze, qualità e standard di sicurezza, con un 
tasso di cesarei ed episiotomie ben al di sotto dei limiti definiti dal Decreto Balduzzi e un 
organico privo di personale assunto in regime di “gettonisti”. Inoltre, si registra una forte volontà 
da parte dei professionisti di continuare a esercitare la loro attività nella struttura;

- le continue incertezze e dichiarazioni su una possibile chiusura hanno un impatto negativo 
sull’attrattività del reparto, scoraggiando le coppie dal scegliere Latisana come riferimento per 
l’intero percorso della gravidanza. Situazioni in cui le pazienti sono costrette a spostarsi altrove 
per il parto, a partire dalla 36ª settimana di gestazione, minano ulteriormente la fiducia nella 
struttura;

- senza adeguate attività di promozione del Dipartimento Materno-Infantile fuori dall'area 
latisanese, sarà difficile incrementare i numeri. Azioni come l’apertura di sportelli informativi 
presso i presidi di Codroipo, Cervignano del Friuli e San Giorgio di Nogaro, un tour virtuale o Open 
Day mensili potrebbero aiutare a colmare il divario per raggiungere e superare la soglia dei 500 
parti annui;

Tutto ciò premesso, interroga la Giunta regionale per sapere:

1) se intenda adottare azioni immediate e concrete per garantire il mantenimento del 
Punto Nascita di Latisana, tenendo conto della sua rilevanza territoriale, sociale ed 
economica;



2) quali iniziative siano previste per promuovere il Dipartimento Materno-Infantile di 
Latisana presso le coppie in attesa, anche tramite strumenti innovativi come sportelli 
informativi, tour virtuali e Open Day;

3) se siano stati valutati investimenti strutturali, organizzativi o di comunicazione per 
migliorare la percezione di stabilità del reparto, rendendolo un punto di riferimento sicuro 
per l’intero percorso della gravidanza e del parto;

4) se siano state avviate interlocuzioni con i professionisti del reparto per sostenere la loro 
volontà di mantenere aperta la struttura, preservando le competenze e la qualità del 
servizio;

5) quali strategie intenda adottare per evitare che il Punto Nascita di Latisana continui a 
subire l’instabilità causata da ripetuti annunci di possibile chiusura, che disincentivano 
l’utenza e mettono a rischio il raggiungimento dei parametri richiesti.
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